
Exercice 1 : point d'inflexion. Le plan est muni d'un repère (O;i, j)
� �

. 

Soit f une fonction deux fois dérivable sur l'intervalle I. On note C la courbe représentative de f.  

1. On suppose que, pour tout x de I, f ''(x) 0≥  . Soit a I∈ . 

Soit D la tangente au point d'abscisse a, une équation de D est y f '(a)(x a) f (a)= − + . 

Soit h(x) f (x) f '(a)(x a) f (a)= − − − . Pour tout x I∈ , h'(x) = f '(x) – f '(a), h''(x) = f ''(x). 

Or, pour tout x I∈ , f ''(x) 0≥ , donc h' est une fonction croissante sur I. Or h'(a) = 0, donc h'(x) ≤  0 

sur] ];a I−∞ ∩ , et h'(x) 0≥ sur [ [a; I+∞ ∩ . 

Ainsi h est décroissante sur  ] ];a I−∞ ∩ , et croissante sur [ [a; I+∞ ∩ ; or h(a) = 0, donc, pour 

toutx I∈ , h(x) 0≥ .   

On en déduit que, sur I, C est au-dessus de D. 

Ce résultat est valable pour tout aI∈ ; donc, sur I, C est au-dessus de toutes ses tangentes. Une telle 

courbe est dite convexe. 

2. Si, pour tout x de I, f ''(x) 0≤ , on applique le résultat précédent à –f . On en déduit que, sur I, la 

courbe est au-dessous de toutes ses tangentes. La courbe est alors dite concave. 

3.   Si f '' s'annule et change de signe en a, la courbe traverse la tangente au point d'abscisse a, un tel point 

est un point d'inflexion.  

Soit 4 3 2f (x) (x 6x 12x 12) /12= − + − , 2x
f '(x) (2x 9x 12)

6
= − + , f ''(x) (x 1)(x 2)= − − . 

Les points d'abscisses 1 et 2 sont des points d'inflexion. La tangente au point d'abscisse 1 (resp. 2) a 

pour équation 
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= −  (resp.
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= − ).  

 

Exercice 2.  Soit, pour x 0≠ , .
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1. Pour tout x 0≠ , f ( x) f (x)− =− , donc f est impaire. 

2. D'après les théorèmes de dérivation, f est dérivable sur { }* 1− ±ℝ . 
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3. Sur ] [0,1 , f '(x) est une somme d'éléments strictement positifs, donc f '(x) est strictement positif. 
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Si  2 2 2 21 x 2,  x 2  et  x 1 1,  donc x x 1 2< < < − < − < . 

Si 2 2x 2,  alors x x 1 2.> − >  On en déduit le signe de f '(x).  

5. Dérivabilité en 1. On a : 
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f n'est pas dérivable en 1, cependant la courbe admet au point d'abscisse 1 une tangente verticale. 

6. 
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lim f
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=−∞ . Pour tout 
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x 1,  f (x) 1 1 1 1 (x).

2 x x
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> − + = − = − − = ε  
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ε = , donc la droite d'équation 

x
y 1

2
= −  est asymptote à la courbe en +∞ . 

Pour x 1,  (x) 0,> ε >  donc la courbe est strictement au-dessus de l'asymptote. 

7. Tableau de variations : 

    x   0                           1                      2                       ∞+  
f '(x)                  +                               -      0              + 
 f (x) 
 

                              1/2                                                 ∞+                 
                                                                                        
 
    −∞                                              0 

  


